
Gemeenteraad

Zaaknummer Z/26/514280-ADV/26/1297537
Portefeuillehouder A. van Orden
Onderwerp beantwoorden vragen FVD fractie

Beste raadsleden,

Op 12 mei 2026 zijn de volgende schriftelijke vragen gesteld, met kenmerk Z/26/514280. Ter 
beantwoording van deze schriftelijke vragen informeert het college u als volgt.

Vraag 1
Kan het college per doelgroep (asielzoekers, statushouders en Oekraïense ontheemden) 

aangeven welke

taken en verantwoordelijkheden voor de gemeente Zevenaar wettelijk verplicht zijn en welke 

onderdelen

vallen onder gemeentelijke beleidsvrijheid, onder verwijzing naar de relevante wet‑ en 

regelgeving?

Antwoord vraag 1
Opvang Oekraïners. 

Voor de opvang van de ontheemden uit Oekraïne geldt de Tijdelijke wet opvang ontheemden 

Oekraine. Ontheemden hebben toegang tot opvang, medische zorg, onderwijs en de 
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arbeidsmarkt. Zie voor de volledige wettekst Overheid.nl- Tijdelijke wet opvang ontheemden 

Oekraine. https://wetten.overheid.nl/BWBR0049876/2025-07-01?g=2025-07-01&z=2025-07-01.

De Regeling opvang ontheemden Oekraïne bevat nadere regels over de wettelijke taak om zorg te 

dragen voor de opvang, waaronder de huisvesting en verzorging van ontheemden uit Oekraïne. 

Voor de nadere toelichting hierop zie https://wetten.overheid.nl/BWBR0046503/2025-01-01.

Asielzoekers

Op basis van de spreidingswet (Wet gemeentelijke taak mogelijk maken van 

asielopvangmogelijkheden) zijn gemeenten verplicht om evenredig asielzoekers op te vangen. De 

taakstelling voor de opvang van de asielzoekers wordt gebaseerd op het inwoneraantal en de 

SES-WOA-score (sociaaleconomische situatie van een gemeente). Het toezicht op de uitvoering 

van de taakstelling wordt door het ministerie van Justitie en Veiligheid uitgevoerd. 

Statushouders

De huisvesting van statushouders is vastgelegd in de Huisvestingswet. Gemeenten zijn op basis 

van deze wet verplicht om statushouders te huisvesten. Het ministerie van Justitie en Veiligheid 

stelt twee keer per jaar de taakstelling voor de huisvesting van statushouders vast. Dit doet zij op 

basis van onder andere het aantal ingewilligde asielverzoeken en beleidsontwikkelingen. Het 

toezicht op de uitvoering van de taakstelling wordt door de Provincie uitgevoerd. 

Vraag 2
Wat houdt de tweede cyclus van de Spreidingswet concreet in voor de gemeente Zevenaar, in 

termen van:

    a. het (indicatieve of verplichte) aantal opvangplaatsen;  

.   b. het bijbehorende tijdpad;  

    c. de aard van de verplichting (verplicht, indicatief of via bestuurlijk overleg)?

https://wetten.overheid.nl/BWBR0049876/2025-07-01?g=2025-07-01&z=2025-07-01
https://wetten.overheid.nl/BWBR0046503/2025-01-01
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Antwoord vraag 2
a. De spreidingswet gaat alleen over de opvang van asielzoekers. Het aantal te realiseren 

opvangplaatsen voor de tweede fase van de wet is 217.

b. Het bijbehorende tijdpad is van 1 juli 2026 tot en met 31 december 2028.   

c. Het realiseren van dit aantal opvangplekken is verplicht. Het ministerie van Justitie en 

Veiligheid heeft het toezicht op de uitvoering van de taakstelling. Elke gemeente is 

verantwoordelijk voor het realiseren van de opgave.

Vraag 3
Wat zijn de gerealiseerde kosten voor de gemeente Zevenaar voor opvang en huisvesting van 

asielzoekers, statushouders en Oekraïense ontheemden in 2024 en 2025, en wat zijn de 

geprognotiseerde kosten voor 2025 en 2026, inclusief uitvoerings‑, personeels‑ en beheerskosten?

Antwoord vraag 3
De gerealiseerde kosten zijn in onderstaande tabel opgenomen. 

Doelgroep 2024 2025 2026
Asielzoekers 20.000 20.000 20.000
Statushouders 1.352.750 1.310.669 1.469.237
Oekraïense ontheemden 7.099.178 5.289.651 5.000.000

De kosten van de statushouders betreffen o.a. de kosten van begeleiding door Vluchtelingenwerk, 
leerroutes en de loonkosten van medewerkers.  

Vraag 4
 Welke van deze kosten worden volledig dan wel gedeeltelijk vergoed door het Rijk en welke 

kosten blijven voor rekening van de gemeente?  

Kan het college deze resterende kosten per doelgroep specificeren?

Antwoord vraag 4 
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De kosten voor de opvang en huisvesting worden door het Rijk volledig vergoed vanuit de 
Specifieke uitkering en de Algemene Uitkering. De Algemene Uitkering betreft dan voornamelijk de 
personeelskosten. Zie hiervoor de jaarrekening 2024 en 2025. 
 
Vraag 5
Welke financiële risico’s loopt de gemeente Zevenaar indien rijksvergoedingen wijzigen, worden 

verlaagd of (tijdelijk) vervallen?

Antwoord vraag 5
Als in de toekomst wijzigingen in de financiering optreden die leiden tot financiële effecten voor de 
gemeente, dan worden deze voorgelegd aan de raad.

Vraag 6
Wat zijn de financiële consequenties voor de gemeente indien de tijdelijke bekostigingsregeling 

voor opvang definitief komt te vervallen?

Antwoord vraag 6
Zie voor de beantwoording vraag 5. 

Vraag 7
 Is in beeld gebracht wat de financiële gevolgen zijn van het afbouwen of beëindigen van (delen 

van) de opvang, waaronder:

    a. vervallende exploitatie‑ en uitvoeringskosten;  

    b. eventuele contractuele verplichtingen, claims of sancties?  

 Zo ja, kan het college deze informatie delen? Zo nee, waarom niet?

Antwoord vraag 7
Zie voor de beantwoording vraag 5.

Vraag 8
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Hoeveel sociale huurwoningen zijn in 2024 en in 2025 (tot heden) toegewezen aan statushouders 

binnen de gemeente Zevenaar?

Antwoord vraag 8
In 2024 zijn 33 woningen toegewezen aan statushouders, en in 2025 15. De daling in 2025 is te 
verklaren door de huisvesting van een groot aantal nareizigers. Gemiddeld is in 2024  8 % van de 
woningen toegewezen aan statushouders, in 2025 was dit 4%. 

Vraag 9
Welk effect heeft deze toewijzing gehad op:

    a. de gemiddelde wachttijd voor reguliere woningzoekenden;  

    b. de slaagkans per woningcategorie?

Antwoord vraag 9
a. We spreken niet meer over wachttijd, maar over zoektijd: inwoners moeten zelf actief 

zoeken naar een woning. De gemiddelde zoektijd voor een sociale huurwoning in Zevenaar 
is ongeveer 2 jaar (dit op basis van regionale Enserve/Entree-cijfers)

b. Tegelijkertijd geldt dat woningzoekenden in de praktijk vaak een inschrijfduur van ongeveer 
10 tot 20 jaar of langer nodig hebben om daadwerkelijk voor een woning in aanmerking te 
komen. Dit verschil ontstaat doordat woningen meestal worden toegewezen aan 
kandidaten met de langste inschrijftijd. In onze regio wordt daarnaast deels geloot, zodat 
ook woningzoekenden met een korte inschrijfduur meer kans hebben. 

Vraag 10
Welke scenario’s hanteert het college voor de opvanglocaties voor Oekraïense ontheemden na 

afloop van de Richtlijn Tijdelijke Bescherming, en welke gevolgen hebben deze scenario’s voor:

    a. huisvesting;  

    b. kosten;  

    c. gemeentelijke uitvoeringscapaciteit?
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Antwoord vraag 10
Op basis van de informatie die wij tot nu toe van het ministerie hebben ontvangen is het niet 

mogelijk om een adequaat plan van aanpak op te stellen noch de financiële en organisatorische 

consequenties te duiden. 

Vraag 11
Kan het college een overzicht verstrekken van de opvanglocaties binnen de gemeente Zevenaar 

die beschikken over een tijdelijke vergunning, met vermelding van:

    a. de einddatum van de vergunning;  

    b. de procedure die geldt bij verlenging of beëindiging?

Opvanglocaties Oekraïne
- Stationsplein 4 Zevenaar: op 6 maart 2025 is de vergunning voor maximaal 5 jaar verleend.
- Dorpsplein Pannerden: vergunning op 16 augustus 2022 voor onbepaalde duur verleend, 

met als voorwaarde dat vergunning wordt ingetrokken binnen twee maanden na beëindigd 
van de opvang.

- Ganzenpoelweg Angerlo: in april 2025 voor maximaal 15 jaar verleend, met als voorwaarde 
dat vergunning binnen twee maanden wordt ingetrokken na beëindiging van de opvang.

- Dorpsstraat Angerlo: vergunning op 17 maart 2025 verleend voor de duur van 5 jaar.
- Bandijk Lathum: op 12 september 2024 verleend voor de duur van 5 jaar.
- Vliegenwaard Spijk: vergunning op 17 september 2022 verleend voor de duur van 5 jaar.
- Aerdtsestraat Pannerden: geen vergunning noodzakelijk, heeft een woonfunctie. 

Na afloop van de vergunning moet door de verhuurder een vergunning worden aangevraagd, mits 
er sprake is van een noodzaak tot continueren van de opvang. 

COA-locatie Hunneveldweg- Mercurion
Met het COA is een bestuursovereenkomst van 5 jaar afgesloten. Deze overeenkomst eindigt in 
juni 2027. Voor de opvang van de nareizigers in het hotel is geen vergunning aangevraagd. Dit 
heeft te maken met de hotelfunctie en het tijdelijke verblijf in een hotel. Voor de plaatsing van de 
units is een vergunning aangevraagd. Deze vergunning is voor de duur van drie jaar afgegeven en 
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eindigt per april 2027. Voor de opvang bij het voormalige kantoorgebouw Mercurion is ook een 
vergunning aangevraagd. Deze vergunning verloopt op 31 december 2027. 

Antwoord vraag 11
COA-locatie Hunneveldweg en Mercurion:

Het COA heeft een huurovereenkomst met de eigenaar van beide panden afgesloten. In juni 2027 

eindigt de omgevingsvergunning. Het is aan het COA om de overeenkomst met de verhuurder te 

verlengen en een nieuwe omgevingsvergunning aan te vragen. 

Vraag 12
Wat is de huidige planologische en functionele uitgangssituatie voor het hotel aan de 

Hunneveldweg na afloop van de tijdelijke opvangvergunning in 2027?

Antwoord vraag 12
Er zijn op dit moment geen plannen in ontwikkeling. 

Vraag 13 
Wordt de openbare orde en veiligheid rond opvanglocaties structureel gemonitord? Zo ja:

    a. door welke instanties;  

    b. op basis van welke indicatoren;  

    c. met welke rapportagefrequentie richting college en/of raad?

Antwoord vraag 13

a. We monitoren continue onze hele gemeente, dat betekent dat we de openbare orde en 
veiligheid in algemene zin in de gaten houden met onze eigen handhavers, beveiligers 
van de opvanglocaties en politie.

b. Monitoring vindt plaats op basis van observaties van onze eigen mensen, observaties 
van politie en meldingen van (buurt-) bewoners.

c. De burgemeester heeft structureel overleg met de basisteamchef van de politie. 
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Vraag 14
Welke overlast‑ of veiligheidsincidenten hebben zich in de afgelopen twee jaar voorgedaan rond 

opvanglocaties in Zevenaar, ook indien deze niet formeel als knelpunt zijn geregistreerd?

Antwoord vraag 14
Overlast of veiligheidsincidenten zijn incidenteel voorgekomen. 

Vraag 15
Op welke wijze brengt het college het maatschappelijk draagvlak onder inwoners voor 

opvanglocaties in beeld (bijvoorbeeld via participatie, enquêtes, meldingen of andere 

instrumenten)?

Antwoord vraag 15
In 2024 hebben we een groot onderzoek gedaan onder inwoners van Zevenaar om te achterhalen 

wat inwoners belangrijk vinden bij het samenleven met vluchtelingen. Uit dit onderzoek komt naar 

voren dat inwoners het belangrijk vinden dat vluchtelingen de Nederlandse taal leren, dat zij 

werken of een opleiding volgen en iedereen zich in en om de opvanglocaties veilig voelt. We 

gebruiken de resultaten uit dit onderzoek om onze aanpak te verbeteren. 

Inwoners kunnen hun meldingen over overlast bij de gemeente, politie, locatiemanagers of COA  

kenbaar maken. Vanuit het netwerk van organisaties rondom de opvang ontvangen wij soms 

signalen die direct opgepakt worden. Met de dorpsraden houden we contact over de opvang van 

de Oekraïners. 

Met vriendelijke groet,
burgemeester en wethouders van Zevenaar,

Danielle Jansen Lucien van Riswijk
Secretaris Burgemeester

Digitaal ondertekend door:
Daniëlle Jansen
Datum: 26-05-2026

Digitaal ondertekend door:
Lucien van Riswijk
Datum: 26-05-2026
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